Solunum iki gesittir. Akciger solunumu ve hiicre igi solunum.

Hucre ici solunum

Hicre icinde gerceklesen yasamsal olaylarin gerceklesebilmesi icin enerjiye ihtiyac vardir. Enerji elde edebilmek icin
besinler yakilir. Hiicrenin kullanabilecegi ATP enerjisi elde edilir. Hiicre i¢ci solunumun amaci hiicre icin gerekli olan ATP
enerjisinin elde edilmesidir.

Hiicre ici solunum oksijenli ve oksijensiz olmak tizere ikiye ayrilir.

Oksijenli Solunum (Aerobik Solunum)

Besinlerin parcalanmasinda oksijen kullanilir. Oksijen ile parcalanma sonucu besin (glikoz) en son iiriin olan Karbondioksit
ve suya kadar parcalanir. Besin igerisinde bulunan kimyasal bag enerjisi, hiicrenin kullanabilecegi ATP enerjisine ¢evrilir.
Oksijenli solunumda net 38 ATP kazang vardir.

CsH,,05 + 60, ===> 6CO, + 6H,0 + 38 ATP
Oksijenli solunumun denklemi

Oksijensiz solunum (Fermantasyon) Anaerobik Solunum

Oksijensiz solunumda oksijen kullanilmaz.

Bakteri ve maya hiicreleri enerjilerini elde etme yontemidir. Bazi 6zel durumlarda bitki ve hayvanlarda oksijensiz solunum
yapabilir. Hiicre igine yeterince oksijen gelmediginde oksijensiz solunum yapilir. Insanlarda hareketlilik artinca ya da
havasiz kalindiginda dokulara giden oksijen miktar1 azalacaktir. Bu durumda enerji oksijensiz solunumla karsilanacaktir.
Kas hiicreleri fazla galistiginda gelen oksijen yetersiz gelmesi oksijensiz solunuma neden olur. Oksijensiz solunumda olusan
Laktik asit kaslarda yorgunluga neden olacaktir.

Bakteri ve maya hiicrelerinde ise glikoz parcalanarak enerji elde edilir. Son tiriin olarak alkol elde edilir.



